



東方論壇

追憶二二八

94309

淞滬侵略，為日帝國主義者之預定計劃，事實最可證明。村井總領事藉口日僧五人被毆，於一月十八日向我市府要求懲凶道歉撫卹及取締反日團體等四項。我市府於二十八日下午四時函復日總領事表示完全接受，一面令社會局會同租界當局將所有抗日團體一律查封。村井會正式宣布華方答覆滿意。如果日帝國主義者無意侵略，案即可結，何至有月餘之激戰。然日海軍陸戰隊突於午後十一時半分五路進攻我軍守地。蓋逆料我不接受其要求條件而藉口侵略，不意我市府竟接受其條件。「圖窮而匕首見」，遂施其慣用手段「不宣而戰」。

一二八之戰事，結果雖屬失敗，然吾人因此得到極可寶貴之教訓。何以言之，第一，從此可以改造委曲求全之屈辱的心理；第二，可以改造求人而不知自助之習慣；第三，可以喚起確立國防之決心。

東方雜誌 第三十一卷 第三號 東方論壇

我國從來對外只是屈辱，以致外人得寸進尺，誅求無厭。東北之抵抗，坐失三省。日帝國主義者不付代價，而取得我之領土，即為最近之鐵證。此其病根在於對敵恐怖太甚，以為實力相差過遠，不如以和平手段求解決。其實我愈和平，敵愈驕縱。是以繼東北事變而後復有淞滬侵略。幸我守軍能奮起抗戰，使日帝國主義者以後不復敢存所求必得之妄念。「寧可玉碎，不可瓦全」，即一二八淞滬戰之第一教訓。

弱國每有倚賴強國以圖存者。然此可僥倖於一時，究不可為訓。一旦強國不能援助，弱國即難自存。歐戰以前，遠東維持均勢，中國尚能和平存在。歐戰爆發後，列強即已無暇東顧。此際中國即受日本之恣意侵略，所謂二十一要求條件，即日帝國主義者乘火打劫之一幕活劇。歐戰後中國不知發奮圖強，依然內戰不已。對於「近代國家」如何建設一問題，懸之高閣。「兼弱攻昧」，日帝國主義者視為天經地義。於是乘世界恐慌列強不遑東顧之時，又演其實行「大陸政策」之活劇事起以



943 10
後，當局尙只知有國聯可恃，事事訴於國聯。即滬戰之起，曲直分明，列國猶且不能仗義制裁日本。求人而不知自助之害，至爲明顯。故「求人不如求己」，爲一二八滬戰之第二教訓。

現代各國對於國防無不有確定之方針與計劃，何者爲假想敵如何可以制海，如何可以防空，時時研究，並有種種之施設。一旦有事，卽不難應付。中國陸軍雖有數百萬，其訓練及設備真堪與侵略國周旋者恐爲數極少。海軍空軍更不足道。滬戰之經驗，詔示吾人海空兩方面全然不能抵抗。日機轟炸，吳淞砲臺爲之無險可守，瀏河登陸，全線爲之動搖。此平日對於國防無方針無計劃之結果也。故一二八滬戰之第三教訓，今後應定國防之方針與計劃。（允恭）

法國之鉅大舞弊案

最近法國巴央訥市發生一件鉅大的舞弊案，致掀起極嚴重的政潮，幾使旭丹內閣有傾覆之勢。這案的主角是巨騙斯達維斯基（Stavisky），他在數年前在巴央訥市主持發行典當業公債四百萬鎊，在一九三一與三二年政府查帳時，均未發覺其舞弊，到了一九三三年十二月五日查帳時，卻發覺其中的重大舞弊情形，於是這件大騙案才始揭穿。這案所牽涉的範圍頗廣，如現內閣的殖民總長達里米爾（Dalimier），巴央訥市長伽拉（Garat）及若干警政要人俱有關係。此案發生後，人

民都非常憤怒，輿論亦加以嚴厲制裁，以致在逃的主犯不得不出於自

殺的一途。

法國政府對於此案的處理頗爲慎重。當此案發覺後，人民對於政府的責備非常苛酷，反對派並藉此以攻擊政府，但旭丹內閣不爲動。一方面旭丹在與殖民總長達里米爾談話數次及卽准達里米爾辭職，而稍改組其內閣，使其立於鞏固的地位；一方面則警騎四出，逮捕生謀者，截至記者屬稿時止，除主角斯達維斯基自殺外，被捕者有巴央訥市長伽拉與該地債券局局長蒂爾西及極端社會黨與國家主義派二機關報總理杜巴萊與愛瑪爾等數人。同時旭丹在一月十一日衆院中作一次坦直正大的演說，表明政府澄清吏治的決心，他的一席演說竟使全院陰霾的政治空氣澄清，並獲得很大的信任票，旭丹已轉危爲安了。

對於投資事業的舞弊，在資本主義國家內本是屢見不鮮的，如在不久以前，美國財政次長斐利氏因某公司對魯魯投資有賄賂的嫌疑而去職，就是一個顯例。這因爲在資本主義國家內，一切的經濟行爲都是建築於私人利益之上的，所以競爭非常劇烈，一些熱中名利的人，爲達到他們的目的起見，就自然不能不採用正當以外的手續，於是賄賂舞弊，欺騙以及假借權勢等卑劣的方法都全數用出來了。要是在非私有財產制度下，一切交易都爲國家與公衆的利益而活動，態度光明，方法公正，卑劣手段，自無施用之餘地了。

這次巴央訥市公債大舞弊案發生後，法政府能秉公處理，抱着澄清吏治的決心，消滅政潮於無形，這已是很妥善的處理方法，而值得吾